



2021中国肿瘤健康管理大会在京召开

“两全”模式放缓乳腺癌进展的脚步

医师报讯(融媒体记者 秦苗)近年来,一直将乳腺癌当作“慢性病”的典范来对待,把已得到有效控制的乳腺癌及伴随疾病变成像高血压、糖尿病一样,放缓慢癌的进展的脚步,让癌症患者的生活更有质量。“两全”管理模式应运而生,“全方位、全周期”提高乳腺癌的治疗效果,这是“两全”模

式的核心。其中,“全方位”管理,即在空间轴上,从既往只关注乳腺癌疾病,拓展到更多的关注其它非癌症相关的健康问题,比如心血管、骨健康、生育等这些严重影响乳腺癌患者生存期和生活质量的问题。3月27~28日,2021中国肿瘤健康管理大会召开,跨学科专家齐聚在北京。



中国工程院院士 孙燕 肿瘤与各个系统“不分家”

20世纪50~60年代,我刚刚进入中国医学科学院肿瘤医院(原名日坛医院)时,便对肿瘤的认知有了本质的变化——肿瘤不仅仅是局部细胞过度增殖,而是全身疾病的局部表现。重视肿瘤对全身的

影响和表现,成为当时重要的研究课题。

通过观察大量患者,我们发现肿瘤与各个系统的关系密不可分,例如治疗中阿霉素对心脏的毒性、铂类药物对肾脏的毒性、异环磷酰胺对泌尿系统的

毒性、环磷酰胺剂量过高对神经和心脏毒性。随着靶向治疗和新一代的免疫治疗进入临床,肺毒性、心脏毒性和神经毒性等成为我们关注的课题,这些问题仅仅依靠肿瘤医生很难解决!

中国工程院院士 张运 心血管病已成为癌症死亡主因

随着肿瘤患者生存期不断延长,癌症逐渐以一种“慢性病”的模式存在。肿瘤与心脏之间的关系衍生出来的问题,正在影响肿瘤患者的整体生存。放疗、化疗、靶向、免疫治疗后所致的心血管并发症日益凸显;并且单一学科的医生决策会影响治疗合理性的综合判断,很难同时解决两类大问题。因此,交叉学科——肿瘤心脏病学应运而生。

肿瘤心脏病包含四大内涵,即肿瘤放化疗导致的心脏病、肿瘤合并心脏病、

两者之间共同的发病机制和心脏占位性病变。随着肿瘤靶向和免疫治疗的快速发展,药物给患者带来疗效的同时,副作用似乎表现的更加迅猛,心血管疾病甚至成为癌症患者死亡的主因。

马飞:乳腺癌治好≠乳腺癌患者治好

与传统的慢性病相比,管理模式大不相同,肿瘤的慢性病管理有其独特性。中国医学科学院肿瘤医院马飞教授指出,乳腺癌患者伴随疾病日益凸显,在众多的伴随疾病中,血脂异常和骨健康问题尤为突出,血脂异常所致的冠心病、血管栓塞性疾病等严重者可威胁患者生命,而雌激素剥夺治疗导致骨代谢异常,引起骨质疏松,甚至骨折继而瘫痪的问题更是成为严重影响患者生存质量的首因。有数据显示,心血管事件导致的死亡已超过乳腺癌本身。但在临床中,医生对血脂异常和骨健康管理的问题关注度远远不足。

“有数据显示,对于初诊的乳腺癌患者,约40%的患者合并有血脂异常。另外约20%~30%的患者经抗肿瘤治疗后出现血脂异常,所以两类人群叠加,共有约占总发病人数2/3的乳腺癌患者会出现血脂异常。但数据显示,这部分群体中接受血脂管理的人数不到10%。作为肿瘤科医生我们好不容易把患者肿瘤治好了,患者却

可能因心血管事件丧生命。”马教授说道。

众所周知,肿瘤治疗本身会加重血脂的异常,包括化疗药物,以及相对安全且长期使用的内分泌药物,均增加血脂异常风险。马教授认为,为了减少血脂异常和骨丢失的风险,医生首先要做到防患于未然,包括预防性用药,如降脂药物和钙剂补充。除此以外,在抗肿瘤治疗药物选择时也要做出倾斜,因为不同的药有不同的副反应,医生在选择时要充分考虑患者的全身状态,来选择适合患者的内分泌治疗的药物。对于血脂异常有高血压疾病风险的绝经后的患者,治疗时可选择对血脂影响较小的内分泌治疗药物;而对于绝经后的女性群体,更应关注子宫内膜的厚度,在不影响肿瘤诊疗效果的情况下,要更多的关注不良反应对患者带来的影响。

肿瘤慢病管理的核心首先以“人”为中心,通过血脂异常和骨健康管理的模式,可以从高血压、糖尿病慢病管理模式中借鉴部分理念,但是需要创新肿瘤慢病管理新模式。

肿瘤神经

刘明生:神经学与肿瘤学携手同行

现阶段,肿瘤患者化疗后神经系统损伤或免疫相关的神经毒性成为肿瘤患者生存期内的另一个挑战,另外,很多晚期患者生命最终很难跨越脑转移这道坎。“肿瘤神经病学”是相对较新的概念,但是临床中肿瘤科和神经科之间的连接早已密不可分。

北京协和医院神经内科主任刘明生教授告诉记者,在临床工作中,不管是肿瘤科医生,还是神经科的医生,每天都在处理诸如此类的问题。从协和神经内科的患者构成比来看,约占20%的患者与肿瘤相关,其中有的与化疗相关、有的与转移瘤相关、有的与副肿瘤综合征相关,还有的与营养不良相关等,无论哪种原因,肿瘤的神经系统相关的问题,直接导致患者肢体麻木、疼痛、无力,严重者无法行走,甚至卧床不可避免的影响患者的生活质量。

近20多年来,随着肿瘤患者生活质量的提高,肿瘤治疗效果的改善,这些问题越来越受

到重视。

面对肿瘤患者相关神经系统损害的问题,毋庸置疑早期发现是关键。刘明生教授指出,在临床中一旦患者出现神经系统症状,意味着病情已经开始变得棘手。对于肿瘤患者的神经系统损伤,应尽可能早期发现、早期评估、早期治疗,才能最大可能的改善患者生活质量,这充分考验肿瘤医生和神经内科医生密切配合。

刘教授介绍,临床脑部和其他神经系统的检测,通常成本较高,让每一位患者接受筛查涉及到经济效益问题,作为神经内科专家,不能把这项责任简单交给影像或其他辅助检查科室,神经科医生应积极参与到肿瘤患者的早期评估中去,通过详细的病史和查体,结合必要的辅助检查,帮助肿瘤科医生开展神经系统相关疾病的诊断和鉴别诊断,神经科医生和肿瘤科医生的密切合作,是肿瘤神经病学发展的重要基础。

生育保护

李蓉:保护生育能力 留一份希望

假如一名30岁女性诊断为癌症后,经过放化疗损伤,她的卵子储备降低到40岁水平,再经过5年左右的化疗,到35岁时卵子储备已降至45岁水平,导致的结果为自然妊娠的几率几乎为零!从医学层面来讲,年轻乳腺癌患者经过抗肿瘤治疗后,会出现提前闭经和生育能力受损。关于如何进行生育力保护、如何选择妊娠时机以及生育是否会影响乳腺癌患者的生存等问题,一直困扰着广大年轻乳腺癌女性患者。

北京大学第三医院妇产科主任、生殖医学中心主任李蓉教授介绍,随着生育技术的发展,年轻女性患上癌症,保留生育已成为可能。现阶段,我国与国际上先进的生育保护技术已接轨,无论是胚胎冷冻,还是卵细胞冷冻,以及卵巢组织的冷冻和复苏,生育保护在技术方面我们不再落后。但我们落后的对生育保护宣传的理念,是医生对保护育龄女性生育力的认知。

“很多基层的肿瘤

医生,在肿瘤诊治的过程中,并不会充分考虑育龄期患者之后的生育需求;其次是患者及家属本人,首先考虑的是能不能长期生存,生存第一,其他都是‘0’。但患者的生殖细胞一旦遭受毁灭性的损害,便永远失去生育后代的能力。随着很多的肿瘤疗效凸显,在长期生存得到保障的情况下,患者生育的需求被重新燃起时,由于没有预先进行生育保护,往往追悔莫及。”

所以在肿瘤治疗前,有生育需要的患者,均应提前向生殖专家进行咨询。作为肿瘤医生应提前告知患者生育管理的可行性及其对乳腺癌治疗的影响。李蓉教授说,对于年轻的肿瘤患者来讲,保存生育的机会,其实也同时保存了她对战胜肿瘤的信心。



关联阅读全文
扫一扫